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绝密★启用前

2019年全国硕士研究生招生考试

管理类专业学位联考

数学真题

（科目代码：199）

△考生注意事项△

1．答题前，考生须在试题册指定位置上填写考生编号和考生姓名；在答题卡指定位置上填

写报考单位、考生姓名和考生编号，并涂写考生编号信息点。

2．考生须把试题册上的“试卷条形码”粘贴条取下，粘贴在答题卡的“试卷条形码粘贴位

置”框中。不按规定粘贴条形码而影响评卷结果的，责任由考生自负。

3．选择题的答案必须涂写在答题卡相应题号的选项上，非选择题的答案必须书写在答题卡

指定位置的边框区域内。超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题册上答题无效。

4．填（书）写部分必须使用黑色字迹签字笔书写，字迹工整、笔迹清楚；涂写部分必须使

用 2B铅笔填涂。

5．考试结束，将答题卡和试题册按规定交回。

(以下信息考生必须认真填写)

考生编号

考生姓名
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一、问题求解：第 1～15小题，每小题 3分，共 45分。下列每题给出的 A、B、C、D、E五个

选项中，只有一项是符合试题要求的。

1.【答案】C

【解析】原计划 7天完成的任务，实际 5 天完成，工作总量相同，时间与效率成反比，即实际

效率与计划效率之比为7 :5，提升的百分比为
7 5 2 40%
5 5


  ,故选 C.

【点拨】工程问题中，总量一定，效率与时间成反比；效率一定，总量与时间成正比；时间一

定，总量与效率成正比.

2.【答案】B

【解析】在正数范围内求最值，需要利用平均值定理：

  33
2 23 3 12 64a af x x x x x a a
x x

          ，此时， 0 2

64x x x
x

   ，因此可以解

得， 0 4x  ，故选 B.

【点拨】在正数范围内求最值相关的题型，一定采取平均值定理，当需要裂项时，必须将所拆

分的项进行等量拆分.另外本题可直接利用取最小值的条件为各项都相等，直接列出

2 4ax x
x

   ，即  4f 最小.

3.【答案】C

【解析】读图可知，男士人数为5 4 3 12   万人，女士人数为6 4 3 13   万人，男女之比

为12 :13 ,故选 C.

【点拨】图表形数学题，关键数据与关系必须通过图表看出，属于简单题型.

4.【答案】D

【解析】令 a b ，则 2 6 3a b a b a b a b a a           ，所以 2b  ，则可知

2 2 4 9 13a b    ，故选 D.

【点拨】本题可直接采取特值法，令 2, 3a b  即可.

5.【答案】E

【解析】设圆心  5,0 关于直线 2y x 的对称点为  ,x y ，则

0 1
35 2
40 52

2 2

y
xx
yy x

            


；

所以对称圆的方程是    2 23 4 2x y    ，故选 E.
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【点拨】对称问题可以直接根据画图求解或估算.

6.【答案】D

【解析】设正方形边长为 L .根据树的棵树可以列出方程
4 310 1 54
3 2
L L L     ,所以可知

树的总棵数为 82 棵，故选 D.

【点拨】（1）在直线型植树问题中，若两端点都有树，则棵树为 1LN
M

  ；

（2）封闭图形植树问题，相当于把直线型的两个端点合二为一，因此此时植树的棵数是

LN
M

 .

7.【答案】D

【解析】正难则反，找到乙的两张卡片数字之和不大于甲的卡片数字的情况：

当甲取 6 时，乙可以是（1+2）、（1+3）、（1+4）、（1+5）、（2+3）、（2+4）

当甲取 5 时，乙可以是（1+2）、（1+3）、（1+4）、（2+3）

当甲取 4 时，乙可以是（1+2）、（1+3）

当甲取 3 时，乙只能是（1+2）

一共 13 种情况，所以概率 1 2
6 5

13 471
60

P
C C

   ，故选 D.

【点拨】随机取样概率模型，主要考察分子的穷举法思路，正面情况太多时果断采取反面求解

思路.

8.【答案】B

【解析】从表格中观察数据可知，因为差值的对称性，直接求出 1 90.5E  , 2 89E  ；再由两

组数据的稳定性判断，语文成绩稳定性更高，故标准差更小，即 1 2  ，故选 B.

【点拨】在判断两组数据方差或标准差大小时，可直接利用稳定性判断，即直接从“极差”的

大小判断.

9.【答案】E

【解析】正方体的外接半球半径为 3，则设正方体棱长为 a，表面积最

大的正方体就是半球的内接正方体.如图，连接球心和正方体上表面一个

顶点，再构造直角三角形.从图中可知，

2

2 22 3
2

a a
 

   
 

，所以
2 6a 

则正方体的表面积是
26 36a  ，故选 E.

【点拨】立体几何内切球或者外接球题型的关键在于，找到球体半径与另一立体图形关键量之

间的关系.

10.【答案】B

【解析】如图，做 AE BC ,设 DE x ，则 4BE x  ，
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4CE x  ，根据直角三角形勾股定理可知：

2 2 2 2AB BE AC CE   ，即    2 216 4 36 4x x     
5
4

x  ，所以
11
4

BE  ，因此可

知 2 121 13516
16 16

AE    ,

则
135 25 10
16 16

AD    , 故选 B.

【点拨】对于任意三角形求线段长度，构造直角三角形利用勾股定理是首选思路，另外本题可

以采取任意三角形“中线定理”，即：

   2 2 2 2 22 16 36 2 16 10AB AC BD AD AD        .

11.【答案】E

【解析】设甲乙每天的公费分别是 ,a b .
6 6 2.4 0.25
4 9 2.35 0.15
a b a
a b b
   

    
；工作时间可计算：甲

6+乙 6=甲 4+乙 9，所以甲 2=乙 3，即甲单独做需要 10 天，总工时费为 2.5 万元，故选 E.

【点拨】按劳分配问题的关键在于将“钱”直接看作工作总量和工作效率列方程.

12.【答案】D

【解析】由图可知，六边形是一个正六边形，正六边形可看作是由六个全等的等边三角形构成

的图形，等边三角形边长就是正六边形边长.因为连接各棱长中点，所以可知正六边形边长是

2，那么其面积为  236 2 3 3
4

   ，故选 D.

【点拨】平面几何中的多边形最好转化为三角形的组合来求解.

13.【答案】C

【解析】观察图形， 0V 为等腰梯形的高，上底 0.6，下底 1，面积就是横纵坐标乘积 72，所以

0
72 2 90
0.6 1

V 
 


,故选 C.

【点拨】本题关键是看出路程为横纵坐标乘积，即若是匀速运动，图形应该是长方形，所以可

以根据对称性，把等腰梯形变换成长方形，长是 0.8，宽是 0V ，面积是路程 72，同样可求.

14.【答案】D

【解析】从 10 候选人中任取两人，减去来自同一学科的情况即可 2
10 5 40C   ,故选 D.

【点拨】否定式条件问法往往可采取反面求解思路，本题正面思路亦可，即：先选出两个不同

科目，再各选一人（形似配对问题种两只鞋不成双） 2 1 1
5 2 2 40C C C  .
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15.【答案】A

【解析】  1 12 1 1 2 1n n n na a a a       ，即数列 1na  是公比为 2，首项为 1 的等比数

列，则 99 99
100 100+1 1 2 2 1a a     ，故选 A.

【点拨】对于找规律的数列，可利用归纳法，直接列出几项后，根据规律推理.

二、条件充分性判断：第 16～25小题，每小题 3分，共 30分。要求判断每题给出的条件（1）
和条件（2）能否充分支持题干所陈述的结论。A、B、C、D、E五个选项为判断结果，请

选择一项符合试题要求的判断。

A．条件（1）充分，但条件（2）不充分．

B．条件（2）充分，但条件（1）不充分．

C．条件（1）和条件（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分．

D．条件（1）充分，条件（2）也充分．

E．条件（1）和条件（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分．

16.【答案】A

【解析】圆的方程是  2 22 1x y   ，画图可知，当过原点的直线 y kx 斜率为
3
3

 时，直

线和与相切，所以
3 3
3 3

k   时，两图像相交，故选 A.

【点拨】直线和圆位置关系题型，画图观察是最快最直观的解题思路，同时，本题还可以利用

常规解法，即假设结论成立，设
2

2
2

1

k
d

k
 


，解得

3 3
3 3

k   ，同样选 D.

17.【答案】E

【解析】明显的，条件（1）即使除以 2 的余数相同的两个数，也会不同，比如 7 和 15，所无

法确定除以 5 的余数，不充分；同理，（2）也不充分；联合考虑，假设除以 2 和除以 3 的余数

都是 1，即除以 6余 1，比如 7 和 13，同样不能确定除以 5的唯一的余数，不充分；故选 E.

【点拨】除余问题，无法根据一个数除以某个数a的余数特点来判断这个数除以另一个数b
的余数.

18.【答案】D

【解析】（1）  22 24 4 4 4 2 0a b a a a          ，充分；

（2）  22 24 4 4 4 2 0a b a a a          ，充分；故选 D.
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【点拨】判别式是判断一元二次方程根的情况最直接有效的方法，完全平方公式是因式分解种

最常用的基本公式.

19.【答案】A

【解析】根据等差数列与函数的关系可知，等差数列求和公式都可以看作过原点（没有常数项）

的二次函数表达式，故选 A.

【点拨】等差数列通项公式是一次函数斜截式形式；等差数列求和公式是没有常数项的二次函

数形式.

20.【答案】D

【解析】获奖概率为   1 1 1p q p q pq      .

（1） 1q p  ，则   21 1 1p q pq p p p p        ，二次函数最小值为
3
4
,充分；

（2）
1
4

pq  ，概率都是整数，则 2 1p q pq   ，所以
1 31
4 4

p q pq     ，充分；故

选 D.

【点拨】在正数范围下，求最值即可以使用平均值定理，也可以使用二次函数；在不确定正负

的条件下，求最值只能使用二次函数.

21.【答案】C

【解析】显然两个条件单独都不充分，联合，假设现在小明年龄
2n ，20 年后年龄

2m ，则

  2 2 20m n m n m n     ，因为正整数 m n 与 m n 奇偶性相同，所以必然是

10 6
2 4

m n m
m n n
   

    
，即小明现在 16 岁，充分，故选 C.

【点拨】遇到偶次方之差就用平方差公式；两个整数加减奇偶性相同.

22.【答案】C

【解析】显然知道一人的图数量不足以确定甲拥有的数量，联合考虑，在不超过 10 的等比数列

中，除了（1，1，1）不符合条件外，其他常数列显然都满足结论；在其他等比数列，即（1，2，

4）、（1，3，6）和（2，4，8）中，满足条件的乙和丙分别可能是（1，2 或 1，4）、（1，3 或 1，

6）、（2，4或 2，8或 4，8），无论哪一组都可以直接确定甲的数量，充分；故选 C.

【点拨】理论上，三项等比数列在已知其中两项的数值时，并不能唯一确定第三项的数值；但

在公比确定的情况下，第三项必然唯一确定.

23.【答案】B

【解析】根据一半模型可知，无论O点所在的位置如何， AOD 的面积一定是正方形面积的

一半，所以（1）不充分；因为 P是中点，所以可知 POD 面积是 AOD 面积的一半，所以想

确定 PDQ 的面积，必须已知Q点在DO上的位置从而利用相邻三角形求解，所以（2）充分，

故选 B.

【点拨】在没有相似关系的三角形中，往往需要通过等高的相邻关系来确定面积或者线段的比
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例关系.

24.【答案】C

【解析】条件（1）化学系与地学系平均分变化未知，不能确定，不充分；条件（2）数学系与

生物系平均分变化未知，不能确定，不充分；联合考虑，总分中，物理系不变，数学系提高了

180 分，化学系提高了 90 分，生物系降低了 120 分，地学系降低了 120 分，总分提升了 30 分，

因此平均分提升了，充分，故选 C.

【点拨】平均值、个数和总数的关系，是平均值考察中的核心.

25.【答案】A

【解析】

结论变形：

2 2 2 2lg( ) 2 100x y x y     ，即三角形区域内所有点到原点的距离不大于 10，或所有点

都在圆
2 2 100x y  上或者圆内.

如图，设
11: 7
8

L y x   ,
12 : 7
6

L y x  ,  3: 8 6 ( 0)L y k x k    ,可知三条直线形成

三角形 ABG时，可以满足结论要求. 3L 恒过定点  6,8 ，且斜率为负.根据图形可知  6,8 是

2L 与圆交点， 1L 与圆的交点为  8,6 ;所以直线 AB斜率为 1 ，在 A点不动的情况下，将 3L

顺时针转动，直到垂直于 x轴，都可以满足结论，则其斜率取值范围是  , 1  ,故选 A.

【点拨】解析几何封闭区域中求关于 ,x y算式的最值题型，都需要通过线性规划原理分析.


